

柏乡县检察院公益诉讼精准发力

推动构建畜禽粪污治理长效机制

□ 武会中 李晨微

近年来,柏乡县人民检察院在办理王家庄乡某村养鸡场畜禽粪便露天堆放污染案中,立足公益诉讼检察职能,探索出一条“个案监督促整改、系统治理谋长远”的有效路径,推动了产业绿色转型,为改善农村人居环境、擦亮乡村振兴生态底色提供了有力司法保障。

该院聚焦精准监督,推动问题发现与调查取证规范化。为拓宽线索来源渠道,该院积极运用“益心为公”志愿者检察云平台,接收志愿者举报的畜禽粪污污染线索,确保问题及时发现。该院强化现场勘查手

段,立案后,立即组织检察人员实地走访污染现场,通过无人机航拍精准确定污染范围,结合实地勘查、群众走访固定污染证据链。检察官深入走访周边村民群众,了解长达一年之久的污染持续时间、群众反映强烈的关键信息,夯实公益受损事实基础。

该院聚焦刚性约束,推动依法履职与问题整改实效化。该院严格依据《畜禽规模养殖污染防治条例》及乡镇政府“三定”方案,向属地王家庄乡人民政府制发诉前检察建议,明确要求其依法履行监管职责,责令涉事养殖场清运处理违法排放的粪便并修复环境。同时,检察机关严格

跟进监督落实,对行政机关书面回复称已整改的情况,及时组织跟进调查核实。发现粪便未清运、环境持续受损的情况下,检察机关依法启动诉讼程序。立足发挥诉讼监督作用,该院及时向县人民法院提起行政公益诉讼,请求确认被告行政不作为为违法并判令其履行。在诉讼过程中,检察官通过充分阐述法理、展示证据,促使被告认识到问题严重性,推动其迅速行动,清运13.5吨粪便并进行无害化处理,协助建设雨污分流等设施,彻底完成整改。

该院聚焦源头治理,推动行业规范与长效常治机制化。案件办结后,该院及时形成专

题报告,层报县委、县政府主要领导后,县委、县政府将畜禽粪污治理纳入全县重点工作。该院还积极推动开展专项摸排整治,协调县农业农村局组建专项工作组,下沉一线,逐户摸排养殖规模与排污现状,实施养殖场地集中标准化改造。着眼优化区域产业布局,推动王家庄乡规划形成“北部工业、中部传统种植业、南部特色种植养殖业”的合理产业布局,促进资源优化配置与环境承载能力匹配。该院通过个案办理,推动构建部门协同、源头管控、产业升级的畜禽粪污治理长效机制,将环境“痛点”转化为生态“亮点”。

廊坊市安次区法院邀请法学院学生观摩庭审

零距离体验司法审判 沉浸式接受法治教育

本报讯 (计晓柳)6月25日,廊坊市安次区人民法院邀请廊坊师范学院法学院40余名师生代表走进庭审现场,切身感受司法审判的神圣和庄严,开启一场收获满满的法律实践之旅。

庭审现场,从书记员宣布法庭纪律到法庭调查、举证质证、法庭辩论,每一个环节都规范严谨、有条不紊。学生们凝神倾听,原告与被告围绕争议焦点激烈交锋,法官专业细致地把控庭审节奏、梳理案件事实。学生们全神贯注地聆听每一个细节,亲眼见证了法官如何在复杂案件中抽丝剥

茧……整个庭审过程规范有序,法官用庭审为学生们上了一堂生动的法律实践课。

庭审结束后,同学们意犹未尽,讨论着对案件的看法,法官与同学们分享了侵权案件审判思路和经验。学生们表示,此次旁听对法律实务工作有了更生动、直观理解,真切感受到法律的威严和公正。

以院校共建为契机,安次区法院为廊坊师范学院法学院的同学们开设形式多样的“实践课”,为高校实践教学提供了实务支持,努力实现庭审、交流、授课、普法的多重效果。

深圳市检察院就防范非法集资提出检察建议

建立预警机制 对可疑行为及早干预

□ 王冲

深圳市人民检察院结合近两年来办理的多起非法吸收公众存款案,在依法高效办理案件、全力追赃挽损的同时,以公开宣告形式,向案发集中区域所在的镇政府发出检察建议书,聚焦风险防范薄弱环节,力求从源头补足短板,筑牢安全堤坝。

深圳市检察院建议镇政府牵头建立跨领域金融风险智能预警机制,运用大数据手段,对异常资金流动、可疑集资行为实施动态监测、及早干预;打通部门“信息墙”,推动公安、市场监管、金融监管等部门以及

市委网信办建立常态化协调联动与信息共享机制,形成监管合力,压缩犯罪滋生空间;培育基层“法治哨兵”,在街道社区、乡镇村组大力培养熟悉法律、热心公益的“法律明白人”,提升基层依法治理能力,使风险防范的神经末梢更敏锐、响应更及时。

当地镇政府代表当场郑重表态:将把落实检察建议作为当前重要任务,迅速组织力量研究部署,逐项分解任务、压实责任,确保预警机制落地生根、部门联动高效畅通、基层法治力量有效激活,堵塞监管漏洞,全力守护人民群众“钱袋子”安全。

大客车高速路上“趴窝” 高速交警暖心伸援手

□ 杨迪

6月29日10时许,高速交警青龙大队指挥中心民警在视频巡检时,发现承秦高速承德方向杨树林隧道出口处有异常情况:一辆大型客车停靠在应急车道,车上乘客在应急车道上频繁走动,过往车辆高速通过,情况危急。

大队带班领导即刻赶赴现场,经与客车司机沟通得知,车上搭载着19名从广东茂名前往承德旅游的乘客,车辆因高温抛锚,无法继续前行。此时,天空阴沉,民警当机立断,一方面迅速前往辖区村庄接水,尝试为故障车辆降温;另一方面,紧急安排备勤警力,驾

驶4台警车分批护送滞留乘客离开高速公路。

民警小心翼翼地引导乘客有序上车,将他们安全护送至青龙收费站。抵达收费站后,为给乘客提供舒适的等待环境,民警贴心地搭建临时服务点,准备了矿泉水、雪糕等饮品,帮助乘客消暑降温。考虑到老年乘客身体状况,民警还特意将他们安排到警务站内休息。高速交警这一系列暖心举动,让乘客们焦虑的心情逐渐平复。大家对民警的贴心服务赞不绝口。

经过40分钟争分夺秒的淋水降温,客车故障成功排除。乘客们登车前,纷纷向民警挥手致谢,竖起大拇指为河北高速交警点赞。

面包车抛锚高速路 民警及时救援助脱困

□ 白琳

近日,高速交警武安大队民警巡逻至太行山高速林州方向100公里加200米处时,发现一辆冀A号牌的车辆缓缓停在应急车道,于是上前了解情况。

车门打开,一股浓烈的酒味便扑鼻而来,车辆驾驶员闫某见到民警眼神中闪过一丝慌乱。面对民警盘问,闫某承认了自己前一天晚上饮酒后驾车上路且驾驶证已被吊销的事实。民警依法对其进行呼气式酒精检测,结果为153mg/100ml。针对闫某驾驶证被吊销期间仍驾驶二类机动车以及涉嫌醉酒驾驶机动车的严重违法行为,民警当场依法开具了强制措施凭证,对车辆进行暂扣并告知他将面临的法律后果。随后,民警安排对闫某进行血液酒精检测,结果为166mg/100ml,构成醉驾。闫某被处罚款1000元,并被追究刑责。

高速交警提醒广大驾驶员,酒驾、醉驾以及驾驶证被吊销后仍驾车等行为,是对自己和他人生安全的公然挑衅,切勿因一时的侥幸,而将自己和他人置于危险之中。

三河交警广泛宣传守护群众出行安全

本报讯 (张晓娜 魏上凯)连日来,三河市公安局交警大队积极响应上级号召,多点发力、精准施策,深入开展形式多样的交通安全宣传活动,全力筑牢交通安全防线,为群众平安出行保驾护航。

在驾校,交警大队为学员们上好“交通安全第一课”。民警普及安全行车和文明驾驶常识,详细讲解酒驾醉驾等交通违法行为的危害,传授防御性驾驶技巧,同时要求驾校落

上前查看情况。只见面包车的驾驶员正一脸焦急地站在车旁,手足无措。经询问得知,面包车因亏电而无法行驶。驾驶员表示,自己对车辆故障毫无头绪,也不清楚该如何解决。面对这一状况,民警通过电瓶连接线,将警车和面包车的电

瓶进行连接。随后,民警启动警车,面包车终于成功启动。驾驶员紧紧握住民警的手,对民警的及时救助感激不已。

随后,民警对驾驶员进行了安全教育,提醒其在上高速行驶前务必仔细检查车辆状况,及时发现并解决潜在问题。同时,民警还告知驾驶员,若在高速公路上遇到突发情况,一定要牢记“车靠边、人撤离、即报警”的九字诀,确保自身安全。

作业和农用车出行特点进行宣讲,剖析交通违法行为危害,提醒村民注意行车安全,还通过“以案说法”,引导群众强化驾驶农机车辆安全注意事项。

民警采取“检查+宣教”模式走进运输企业,对运输车辆进行安全检查,现场指出隐患问题并下发整改通知书,结合典型事故案例,剖析违法行为危害,督促企业落实主体责任。企业与员工积极响应,承诺严守交规并积极传递安全知识。

衡水市公安交警多形式开展宣传

将交通安全知识送到学生身边

□ 邱旭

近年来,衡水市公安交警支队开展了形式多样的交通安全宣传活动,切实提升学生安全意识,有效预防和减少交通事故的发生。

衡水公安交警将交通安全知识送到中小学校园,分场景为学生“量身定制”不同的内容。在室内教室,交警借助通

俗易懂的童谣、警示短片,将过马路、乘车要点清晰传递;在校园操场,宣传交警现场示范正确佩戴头盔的方法,并邀请学生坐进大货车驾驶室,亲身体验货车转弯时的危险“盲区”。一堂堂生动活泼的安全课,使“安全文明出行”不再是一句空洞的口号,转而成为孩子们自觉遵循的日常习惯。

除了交通安全课,衡水公

安交警更着力构建“看得见、随时学”的宣传阵地。他们通过在全市中小学校园周边设置交通宣传栏,定期更新图文并茂的交通安全宣传海报、各类交通事故警示案例等宣传资料的同时,利用学生上下学时段,在校园门口发放交通安全宣传单页、播报校园交通安全提示音频等方式,提高学生交通安全意识。

此外,衡水公安交警依托微信公众号、抖音号等平台,持续推送“学生出行安全指南”系列信息、预警提示及典型案例,并通过本地报纸、电台持续刊播学生交通安全专题,重要时间节点深入社区发放《致学生和家长的一封信》,将交通安全宣传触角从校园延伸至社区、家庭,形成“小手拉大手”的良性循环。



日前,邯郸市丛台区人民检察院检察官履行法治副校长职责,走进辖区曙光第四小学,开展未成年人网络安全主题普法宣传。课堂上,检察人员为孩子们展示了针对小学生电信网络诈骗的各种套路、陷阱,教孩子们面对网络诈骗做到正确识别、安全防范。课堂气氛热烈,师生反响良好。

马彩霞 李莎莎 摄